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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/νση : Χαρ. Τρικούπη 6-10 ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
Ταχ. Κώδικας : 106 79 Αθήνα Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
Πληροφορίες : Χ. Κυρλιγκίτση Τμήμα Ερωτήσεων & ΑΚΕ
Τηλέφωνο : 213 133 9776
e-mail : c.kyrligkitsi@minfin.gr ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Π. Κουκουλόπουλο

(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 6414/18.6.2025 ερώτηση

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. πρωτ. 6414/18.6.2025 ερώτησης, που κατέθεσε ο 
Βουλευτής κ. Παρασκευάς Κουκουλόπουλος, σας διαβιβάζουμε το έγγραφο με αριθμ. 
πρωτ. ΥΠΕΘΟΟ 112576 ΕΞ 2025/26.6.2025, της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού 
Ταμείου Ανάκαμψης.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & OIKONOMIΚΩΝ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: Ένα (1) έγγραφα 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
ΓΔ Αναφορών & Θεσμικής Υποστήριξης
Δ/νση Αναφορών & Δημοσιότητας
Τμήμα Αναφορών & Εκθέσεων
Ελ. Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 25 - 27 Αθήνα, 
TK: 10564

ΠΡΟΣ: Υπηρεσία Συντονισμού

ΚΟΙΝ: Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

 Ιδίου Υπουργείου

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην αριθ. 6414/18.06.2025 επίκαιρη ερώτηση. 

Σχετ.: Το από 19.6.2025 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού

Σε απάντηση του ως άνω σχετικού, παραθέτουμε κατά λόγο αρμοδιότητας τα κάτωθι:

To δανειακό σκέλος του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΕΣΑΑ)ύψους 17,7 δις κατευθύνεται 

συνολικά και αποκλειστικά στην ιδιωτική οικονομία. O σχεδιασμός του έχει ως στόχο την αύξηση των 

διαθέσιμων κεφαλαίων για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων των Μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων (ΜμΕ), για την προώθηση των επενδύσεων και την μείωση του επενδυτικού κενού, 

συμβάλλοντας ταυτόχρονα στη δημιουργία θέσεων εργασίας. 

Ειδικότερα, όσον αφορά τη δράση  Δανειακή Διευκόλυνση (αναγνωριστικό μέτρου ID 16980) :

Οι δανειακοί πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης αντιστοιχούν σε συνολικό προϋπολογισμό 17,7 δις ευρώ, εκ των 

οποίων τα 15,4 δις διοχετεύονται ως δανειακά κεφάλαια μέσω εμπορικών τραπεζών (καθώς και διεθνών 

πιστωτικών ιδρυμάτων) σε επιχειρήσεις όλων των μεγεθών για τη χρηματοδότηση επενδύσεων, με βάση τα 

προβλεπόμενα στην υπ΄ αριθ. 47990/8.4.2022 (ΦΕΚ 1814 Β’) Απόφαση του Αν. Υπουργού Οικονομικών ως 

ισχύει, το 1 δις σε εγγυοδοτικό πρόγραμμα για μικρομεσαίες επιχειρήσεις και πλατφόρμα κεφαλαίων 

επιχειρηματικών συμμετοχών Equity Platform, ενώ 1,3 δις διοχετεύεται στα δανειακά προγράμματα για τη 

στέγαση «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ ΙΙ» και «Αναβαθμίζω το Σπίτι μου». 
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Στο πλαίσιο της εν λόγω Δράσης, τα επιχειρηματικά δάνεια  του Ταμείου Ανάκαμψης  χορηγούνται μέσω 

διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και εμπορικών τραπεζών που επιλέγονται βάσει ανοικτής δημόσιας 

πρόσκλησης. Τα πιστωτικά ιδρύματα διασφαλίζουν την επιλογή βιώσιμων επενδυτικών σχεδίων και 

επιχειρήσεων, με αντικειμενικότητα και διαφάνεια κατ’ εφαρμογή διαδικασιών αξιολόγησης και ελέγχου και 

σύμφωνα με τη συνήθη τραπεζική πρακτική, χωρίς την οποιαδήποτε συμμετοχή, συναίνεση ή έγκριση του 

Ελληνικού Δημοσίου. 

Τα επιχειρηματικά δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) χορηγούνται με εξαιρετικά 

ευνοϊκούς όρους (επιτόκιο δανεισμού για το δάνειο ΤΑΑ, σταθερό 0,35% για πολύ μικρές και μικρές 

επιχειρήσεις και 1% για μεσαίες και μεγάλες, με απαλλαγή εισφοράς του ν. 128/75). Κάθε δανειακή σύμβαση 

που συνάπτεται στο πλαίσιο του προγράμματος επιχειρηματικών δανείων χρηματοδοτείται από πόρους ΤΑΑ 

με ανώτατο όριο το 50% του συνολικού επιλέξιμου επενδυτικού κόστους,  και κατά τουλάχιστον 30% με 

εμπορικό δάνειο (Δάνειο Συγχρηματοδότησης) από το Πιστωτικό Ίδρυμα, ενώ απαιτείται και  η ιδιωτική 

συμμετοχή της επιχείρησης κατ’ ελάχιστον 20%.

Ως προς τις  επενδύσεις που χρηματοδοτούνται στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας μέσω του δανειακού 

προγράμματος του Ταμείου Ανάκαμψης, αναφέρεται ότι έχουν συνολικό ύψος 1,138 δις ευρώ, εκ των οποίων 

οι δανειακοί πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης είναι ύψους 564 εκ €, τα κεφάλαια των τραπεζών ανέρχονται σε 

346 εκ € και η ίδια συμμετοχή των επενδυτών είναι ύψους 228 εκ € (στοιχεία 25/6/2025).  Οι επιχειρήσεις 

που έχουν λάβει δανειακή στήριξη για υλοποίηση επενδυτικού σχεδίου στην Περιφέρεια είναι συνολικά 17 

εκ των οποίων  3 είναι πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες και 2 εκ του συνόλου των 17 επιχειρήσεων έχουν την 

έδρα τους στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας. Τα 14 επενδυτικά σχέδια αφορούν στον πυλώνα της 

πράσινης μετάβασης και ειδικότερα στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και 3 αφορούν στον πυλώνα του 

ψηφιακού μετασχηματισμού. 

Οι εκταμιεύσεις εκτελούνται σταδιακά ανάλογα με την πρόοδο υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων με το 

συνολικό ποσοστό εκταμιεύσεων των συμβασιοποιημένων δανείων (δάνεια ΤΑΑ, δάνεια Τραπεζών, εκτίμηση 

ίδιας συμμετοχής επενδυτών)  να ανέρχεται σε 57,3% (στοιχεία 3/2025), οπότε οι πόροι που έχουν 

διοχετευθεί στην αγορά μέσα από τις επενδύσεις του δανειακού προγράμματος του Ταμείου Ανάκαμψης 

στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας  φθάνουν  συνολικά τα 652 εκ €, εκ των οποίων τα 323 εκ € αφορούν 

εκταμιεύσεις των δανείων ΤΑΑ.
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Τέλος σημειώνεται ότι σε στάδιο αξιολόγησης βρίσκονται συνολικά 2 επενδυτικά σχέδια με τόπο υλοποίησης 

την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, εκ των οποίων 1 αφορά σε μεσαία επιχείρηση και 1 σε μεγάλη, ενώ 

καμία αίτηση δεν έχει απορριφθεί. 

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ

Ορέστης Καβαλάκης
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